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物理量 

種類 
波速 波長 

甲介質 1 m/s 20 cm 

乙介質 ？ 40 cm 

高雄市道明中學 111學年度第一學期第一次段考國中二年級自然科(理化)試題 

【命題範圍】1-1至 3-1                                    王志誠老師命題 顏鼎龍老師審題 

一、選擇：100% 

1. （  ）關於酒精燈的使用方法，下列何者正確？ (A)實驗前，必須將酒精燈內的酒精完全加滿 

(B)可用燈罩蓋熄或以口吹熄酒精燈 (C)若不小心打翻酒精燈導致起火燃燒，應迅速用溼

抹布蓋熄 (D)可用已點燃的酒精燈引燃另一個酒精燈。 

2. （  ）測量結果 5.432 公尺和 543.2 公分，兩者所代表的意義有何不同？ (A)長度相同，單位

不同 (B)長度不同，單位相同 (C)長度相同，單位相同 (D)長度、單位皆不相同。 

3. （  ）下列何種現象所產生的力量不能使漂在水面上的船前進？ (A)洋流 (B)風 (C)海浪 

(D)划槳。 

4. （  ）已知甲、乙、丙三支試管中裝有氧氣、氮氣及二氧化碳三種不同的氣體，乙管中的氣體

能使餘燼復燃，甲管及丙管中的氣體既不燃燒亦不助燃，但丙管中的氣體通入澄清石灰

水中則產生混濁；根據上面敘述，下列哪一項是正確的？ (A)甲管是氧氣，乙管是氮氣，

丙管是二氧化碳 (B)甲管是二氧化碳，乙管是氧氣，丙管是氮氣 (C)甲管是氮氣，乙管

是氧氣，丙管是二氧化碳 (D)甲管是氧氣，乙管是二氧化碳，丙管是氮氣。 

5. （  ）在實驗室，若想要量取 30 毫升食鹽水時，應該用哪一種實驗器材盛取？ (A)天平 (B)

彈簧秤 (C)玻璃棒 (D)量筒。 

6. （  ）已知冰的密度為 0.9 g/cm
3，今取 180 公克的冰投入 200 公克的水中，當冰完全熔化後，

杯中水的總體積為多少 cm
3？ (A)360 (B)380 (C)400 (D)422.2。 

7. （  ）圖為實驗室中進行化學反應常使用到的器材，試問其名稱為何？ (A)吸濾瓶 

(B)燒杯 (C)廣口瓶 (D)錐形瓶。 

8. （  ）從 30％食鹽水溶液 300 毫升中取出 100 毫升，則剩下 200 毫升溶液的重量百

分率濃度應為多少？ (A)10％ (B)15％ (C)20％ (D)30％。 

9. （  ）有關波的傳播，下列敘述何者正確？ (A)能否傳遞能量或介質，必須視介質種類而定 (B)

可傳遞能量與介質 (C)只傳遞能量，不傳遞介質 (D)只傳遞介質，不傳遞能量。 

10. （  ）下列何者為金屬的化學性質？ (A)沸點 (B)可燃性 (C)熔點 (D)密度。 

11. （  ）下列有關繩波的敘述，哪一項不正確？ (A)繩波是由於繩子受到振動而產生 (B)繩波將

振動由一端傳播至另一端 (C)綁在繩子上的絲帶會隨之朝另一端前進 (D)綁在繩子上

的絲帶，其振動方向與繩波傳播的方向垂直。 

12. （  ）在冷氣房中睡覺，常常會在房中放一杯水，隔天醒來發現杯中水量變少了，試問此現象

屬於何種變化？ (A)化學變化 (B)物理變化 (C)化學變化與物理變化兼具 (D)熱脹

冷縮現象。 

13. （  ）已知波在通過不同介質時，其週期不會改變。一個

波從甲介質進入乙介質時，其波速與波長如表，試

問乙介質中的波速應為多少？ (A)0.5 m/s (B)1 

m/s (C)1.5 m/s (D)2 m/s。 

14. （  ）有一飽和食鹽水溶液，今在定溫下加入更多的水並攪拌後，發現杯

中仍有食鹽固體沉澱，則關於加水後此水溶液的變化，下列敘述何

者正確？ (A)溶解量增加，濃度不變 (B)溶解量不變，濃度減少 

(C)溶解量及濃度均不變 (D)溶解量及濃度均增加。 

15. （  ）關於測量體積的方式，下列何者錯誤？ (A)正方體鉛塊可用公式計算體積 (B)長方體鐵

塊可用排水法測量體積 (C)正方體方糖可直接用排水法測量體積 (D)球體保麗龍不能

直接以排水法測量體積。 

16. （  ）台南沿海某些地區製鹽的方法，是將海水引入鹽田裡，再利用太陽照射使水蒸發後，析

出粗鹽，試問此種製鹽的方法是利用何種原理？ (A)蒸發結晶法 (B)蒸餾法 (C)過濾

法 (D)濾紙色層分析法。 
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17. （  ）人類的生存離不開空氣，圖為乾燥空氣（不含水氣）組成成分

示意圖，請問下列有關空氣的敘述何者正確？ (A)乙、丙、

丁均為純物質 (B)丁氣體不易發生反應，屬於鈍氣 (C)點燃

的線香在乙氣體中會燃燒更旺盛 (D)甲氣體可用於焊接金屬

時，防止金屬與氧反應。 

18. （  ）如圖，波振動時水分子來回運動一次所需時間稱為週期，其路

徑為何？ (A)A→B→C→F→A (B)A→F→C→E (C)F→B→F

→G→F (D)A→B→C→D→E。 

19. （  ）若蕎羽用直尺測量一書桌，得到其長度為 5.50 x 10
3 公釐，則他所

用的直尺準確至哪一單位？ (A)公尺 (B)公分 (C)毫米 (D)

公寸。 

20. （  ）煮燒酒雞時會加入米酒（由酒精和水組成），而烹煮過程中，首

先會聞到濃濃的酒香。則下列敘述何者正確？ (A)米酒是純物質 (B)米酒的沸點和水相

同 (C)米酒的沸點和酒精相同 (D)酒精的沸點比水低。 

21. （  ）取一個量筒盛入 30 毫升、密度 1.0 g/cm
3 的水，測得量筒加水的質量為 55 公克，用同一

個量筒裝入某液體 20 毫升，則總質量為 87 公克。試問該液體的密度為多少 g/cm
3？ 

(A)3.1 (B) 2.9 (C)4.2 (D)4.5。 

22. （  ）水中含有高濃度的鈣離子和鎂離子時，加熱後會產生鍋垢，甚至導致鍋爐等裝置故障，

這些鈣離子和鎂離子也會和肥皂反應，使肥皂不易起泡泡。小樺以肥皂水檢驗數種水質，

想知道哪一種水含有較高濃度的鈣離子和鎂離子，步驟如下： 

○1 、配製飽和的肥皂水 200mL。 

○2 、在乾淨的試管中裝入 10mL 的自來水。 

○3 、以滴管將肥皂水滴入步驟二的試管中，邊滴邊用力搖晃，直到能搖晃出肥皂泡泡為   

止，記錄此時的滴數。 

○4 、重複步驟二至三，測定三次取平均值。 

○5 、將步驟二的自來水改成蒸餾水、逆滲透水和白開水，並分別進行步驟三和四。 

實驗紀錄如下表所示，關於此實驗的說明，下列何者合理？ 

 
(A)表中平均滴數越高，表示此種水的鈣離子和鎂離子濃度越低 

(B)由表中數據推測，白開水比蒸餾水更容易在鍋爐中產生鍋垢 

(C)由表中數據推測，逆滲透水中的鈣離子、鎂離子濃度大於自來水 

(D)步驟三逐滴滴入肥皂水時，試管中鈣離子、鎂離子的濃度會逐漸增加。 

23. （  ）已知酒精的密度為 0.8 g/cm
3，若將 40 公克碘完全溶解於 200 毫升的純酒精中，則此杯碘

酒溶液的重量百分率濃度為多少？ (A)16.6％ (B)20％ (C)25％ (D)27.5％。 

24. （  ）使用天平時，必須注意減少誤差，則有關天平的操作，下列敘述何者正確？ (A)砝碼雖

然生鏽，但是不會影響天平測量的準確度 (B)秤量粉末狀的化學藥品時，應在秤盤上加

放秤量紙 (C)天平若移到月球上將不能使用，因為月球上為無重力狀態 (D)為了方便操

作，可以用手直接拿取砝碼。 

25. （  ）下列有關波動的敘述，何者錯誤？ (A)繩波、聲波分別屬於橫波、縱波 (B)地震也是波

傳遞的一種情形 (C)波動在傳遞能量的同時，介質會產生振動 (D)根

據介質被傳遞出去的方向分成橫波跟縱波。 

26. （  ）有一未飽和食鹽水溶液的重量百分濃度計算式，如右圖所示。有關此食

鹽水溶液的敘述，下列何者正確？ (A)當水為 15 g時，溶質為 1.2 g (B)

當溶液為 15 g 時，溶質為 1.2 g (C)當水為 15 g 時，溶質為 13.8 g (D)

當溶液為 15 g 時，溶質為 13.8 g。 

27. （  ）宗燁在一彈簧下方放了一把尺，振動彈簧產生縱波，以相機拍照得到如下圖之照片，請

估計該彈簧波的波長為多少公分？ (A)1.00 (B)2.00 (C)3.00 (D)4.00。 
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28. （  ）過濾時，漏斗頸下端要與燒杯內壁接觸的原因為何？ (A)避免濾液濺起 (B)避免實驗器

材損壞 (C)提高濾液的純度 (D)加快濾液蒸發的速率。 

29. （  ）兩個波速相同的聲波在同一介質中傳遞，其波長比為 1：3，則其週期比為多少？ (A)1：

3 (B)3：1 (C)1：9 (D)9：1。 

30. （  ）有關溶液的敘述，下列何者正確？ (A)只有固體或氣體可作為溶質 (B)水溶液的質量等

於溶解的溶質與溶劑的質量和 (C)水是一種良好的溶劑，可溶解任何物質 (D)所有的溶

液皆為純物質。 

31. （  ）下列哪一種形狀不規則的物體較適合使用排水法來測量體積？ (A)鐵釘 (B)保麗龍球 

(C)食鹽 (D)方糖。 

32. （  ）子琪使用砝碼和上皿天平測量物體質量，當天平平衡時，右盤上的砝碼為：50 公克一個、

20 公克兩個、1 公克三個；則此物體的質量應為多少公克？ (A)71 (B)71.0 (C)93 

(D)93.0。 

33. （  ）已知空氣的密度是 0.0013 g/cm
3；假設空無一物的教室長 15 公尺、寬 10 公尺、高 4 公尺，

則空教室裡的空氣總質量約為多少公斤？ (A)0.78 (B)150 (C)600 (D)780。 

34. （  ）今有一波，其波速為 60 cm/s，測其波長為 20 公分，請問此波的頻率為多少赫？ (A)1200 

(B)3 (C)1/3 (D)1/1200。 

35. （  ）下列實驗步驟何者錯誤？ (A)讀取液體在量筒中的高度時，視線必須和液面中心等高 

(B)用試管加熱液體時，試管口必須對準自己，才能清楚看到反應 (C)熄滅酒精燈必須用

燈罩蓋熄 (D)若要搖動錐形瓶使溶液混合，必須在瓶口塞上瓶塞。 

36. （  ）圖為一向右行進的週期波，其週期為 4 秒。實線表示時間 t

＝0 秒時波的位置，虛線表示 t 時刻波的位置，則下列敘述

何者正確？ (A)波速為 0.5 cm/s (B)時間由 0 秒至 t 時

刻，位置 A 的質點移到 A1 (C)波峰從 A 行進至 A2 需時 6

秒 (D)t 時刻，位置 A3 的質點振動方向向上且與 A4 的質

點振動方向相反。 

37. （  ）如圖所示，波在傳播時，介質往返振動一次的路徑應如何？ 

(A)a→e→c→g→d (B)e→b→f→b→e (C)a→b→c→d 

(D)a→f→c→e。 

38. （  ）彈簧波每秒來回振動 2 次，經測量發現彈簧波在 2 秒內，

前進了 20 公分，則下列有關此彈簧波的敘述，何者正確？ 

(A)頻率是 2 次∕秒 (B)頻率是 0.5 赫 (C)週期是 2 秒 (D)波長是 10 公分。 

39. （  ）有甲、乙、丙三物體，其質量比為 3：2：1，體積比為 1：2：3，則此三物體的密度比為

何？ (A)1：1：1 (B)1：3：9 (C)9：3：1 (D)3：4：3。 

40. （  ）鐵釘生鏽、方糖溶於水、食物腐敗、光合作用、汽油燃燒、開水沸騰、食物消化、酒精

蒸發、冰塊熔化、火藥爆炸、粉筆折斷。以上屬於化學變化者有多少種？ (A)5 (B)6 

(C)7 (D)8。 

41. （  ）瑞捷測得甲、乙兩物體體積與密度數據如表所示。若將甲物

體放在上皿天平右端，乙物體放在左端，則天平哪一端會下

降？ (A)左端 (B)右端 (C)一樣高 (D)無從判斷。 

42. （  ）如圖，書邑在游泳池中央，以每秒 5 次的頻率用探針接觸水

面，其水波從產生到傳遞至岸邊共花了 1 分鐘，試問此水波

的波長為多少公分？ (A)（80÷1）÷5 (B)[（80÷60）÷5]×

100 (C)[（80÷60）÷5] (D)[（80÷1）÷5]×100。 

43. （  ）劭威、牧霖、定學三人利用直尺測量大同寶寶的高度，測量

結果為：劭威 18.05 公分、牧霖 17.95 公分、定學 18.00 公

分，則下列敘述何者正確？ (A)三人測量結果的平均值為 18.00 公分 (B)直尺的最小刻
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度為 0.01 公分 (C)劭威測量的準確數值為 18 (D)牧霖測量的估計數值為 17.9。 

44. （  ）在食鹽與沙子的分離實驗中，無法獲得下列哪一項科學概念或方法？ (A)了解利用物質

對水溶解度的不同，可分離物質 (B)學習溶解過濾的方法 (C)了解利用物質沸點的不

同，可分離物質 (D)了解沙子與食鹽的熔點不同。 

45. （  ）浿恩以雙氧水製造氧氣，裝置如圖所示。他將不同體積的雙氧水與水混合後，倒入裝有

二氧化錳的錐形瓶中，並記錄集滿一瓶氧氣所需的時間。實驗紀錄如表所示，則有關此

實驗的敘述，下列何者正確？ (A)此收集方式可用來收集易溶於水的氨氣 (B)二氧化錳

的質量增加，氧氣總生成量亦增加 (C)雙氧水的濃度會影響氧氣的生成速率 (D)二氧化

錳的質量不影響氧氣生成速率。 

30％雙氧水體積(mL) 40 40 10 10 

水體積(mL) 10 20 40 40 

二氧化錳質量(g) 5 5 5 2 

集滿一瓶氧氣所需時間(s) 50 67 100 200 

 
46. （  ）心羽欲測量一小袋食鹽的體積，他該怎麼做比較好呢？ (A)將食鹽放入純水中，以排水

法測量 (B)將食鹽磨粉後放入量筒中壓實，觀察量筒刻度 (C)將食鹽放入無法溶解食鹽

的某液體中，以排水法測量 (D)以上方法皆無法測量食鹽的體積。 

47. （  ）戰繩（battling ropes）是一種健身器材，如圖所示，

將戰繩中間點固定後，訓練者手持兩端甩繩，即

可製造繩波，可用來訓練肌力和心肺功能。使用

相同戰繩時，若想讓繩波更快到達牆壁，則訓練

者的動作應如何調整？ (A)以更大的力氣擺動戰

繩 (B)以更大的頻率擺動戰繩 (C)以更大的幅度

擺動戰繩 (D)以上皆無法成功。 

48. （  ）兩個容積相同、質量可以忽略的瓶子，一瓶裝滿水後質量為 250 公克，一瓶裝滿柳橙汁

後質量為 300 公克，請問柳橙汁的密度為多少 g/cm
3？ (A)0.6 (B)0.8 (C)1.2 (D)1.4。 

49. （  ）老師請宇淮測量實驗室新購入六張

同型號桌子的尺寸，他的量測結果

如表所示，若老師請宇淮直接告訴

他此型號桌子的平均長度和寬度，

則宇淮該交以下哪一組數據給老師

才正確？ (A)長 120.345 公分，寬 80.615 公分 (B)長 1203.45 毫米，寬 806.15 毫米 (C)

長 120.10 公分，寬 80.40 公分 (D)長 120.104 公分，寬 80.404 公分。 

50. （  ）如圖，天平保持水平靜止，指針指在中央刻度線上，若取下物體

與砝碼，發現指針偏向左方，則測得的物體質量與實際的物體

質量之比較，下列何者正確？ (A)測得的物體質量較大 (B)

實際的物體質量較大 (C)兩者一樣大 (D)無法比較。 
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一、選擇 
1. C 

2. A 

3. C 

4. C 

5. D 

6. B 

7. A 

8. D 

9. C 

10. B 

11. C 

12. B 

13. D 

14. A 

15. C 

16. A 

17. C 

18. C 

19. D 

20. D 

21. A 

22. B 

23. B 

24. B 

25. D 

26. B 

27. B 

28. A 

29. A 

30. B 

31. A 

32. D 

33. D 

34. B 

35. B 

36. D 

37. B 

38. A 

39. C 

40. B 

41. A 

42. B 

43. A 

44. D 

45. C 

46. C 

47. D 

48. C 

49. C 

50. A 

 


